

活力塘下

筹建学校、纪念馆，担任讲解员、调解员
退休干部李贤隆的那些事儿

见习记者 陈异俗

他是塘下镇一名普通的退休老干部、老党员，但他的工作经历却一点不普通：担任村支书时，带头筹建起塘下镇二小、肇平洋革命纪念馆，兼任10年纪念馆讲解员；后来，他在塘下综治办工作，直至2007年退休；退休后，钻研起各类司法案件，成了镇里的专职调解员，10年来，他共调解案件3000余起，为群众化解了一个又一个矛盾，平息一场又一场纠纷。他就是李贤隆，群众心目中的“金牌老娘舅”。日前，记者在塘下镇人民调解委员会“老李调解工作室”采访了他。

筹建肇平洋革命纪念馆
担任10年讲解员

李贤隆是塘下肇平洋人，1947年出生，自小爱学习好帮忙，时常在村里帮大家做事，1976年被村民推选为肇平洋中村村委会主任，第二年又被选举为该村党支部书记。“这村书记一干就是20年，处理过大大小小的事务。”李贤隆回忆道，其中让他记忆最深的事是参与筹备和建设肇平洋革命纪念馆。

在解放前，肇平洋曾遭受大范围围剿4次，小范围围剿不计其数，被关押群众108人，有6位同志为革命牺牲。特别是1946年，肇平洋有20多人深入到湖岭等山区参加游击战争。

“解放后，肇平洋人深切怀念这些英雄们，许多后人是听着先辈的斗争史长大的，我就是其中一位。”李贤隆说。1989年，他与村里的党员、群众代表带头集资20多万元，建成全国首家村级革命纪念馆，如今该纪念馆的参观者累计达上百万人次，已经成为我市爱国主义教育的一个重要平台。

“为了建这座纪念馆，我们筹备近5年的时间，为了收集资料，跑遍了全国多个省市，同时得到多名老同志和相关单位的支持与帮助。”李贤隆告诉记者，由于筹建资金有限，当时他们能省则省，纪念馆的设计图纸还是他专门跑到诸暨请远方亲戚帮忙设计的。

1990年，肇平洋革命纪念馆落成并顺利开馆，馆内设有肇平洋及瑞安东区革命斗争史迹图片展厅4个，实物、文字资料展柜6个，另有讲解（会议）厅、接待室各1个。同年，李贤隆开始兼职当起了馆内的讲解员，为来访者、参观者讲解肇平洋的红色故事。“当时每天平均能接待十多批参观者，忙的时候，村内的其他老党员也都来帮忙一起讲解。”李贤隆告诉记者，从1990年到2000年，他一共当了10年讲解员，1997年该馆被评为省级爱国主义教育基地。

对于当年发生在这片红色热土上的往事，李贤隆如数家珍，他现在办公室的一个抽屉里仍保存着许多筹建纪念馆时收集的资料。他说，现在还经常有人问起当年的事，他就拿出这些资料给他们看，并给他们义务讲解。

10年调解3000余起案件
被评为省高级调解能手

近些年来，更让塘下群众熟悉并为之点赞的是，退休后的李贤隆在塘下镇担任专职调解员，10年间，经他调解的案件达3000多起。

“多亏有你们帮忙调解，为我们省了诉讼费不说，还节省了不少时间。”日前，在塘下镇人民调解委员会“老李调解室”门口，记者遇见两名市民连连道谢，带着满意的笑容走出办公室。这样的场景在“老李调解室”是常有的事儿。

今年71岁的李贤隆，仍然每天坚持在工作岗位上。“发挥余热做一些力所能及的事情，其实是充实自己的退休生活，再者，调解工作也是我的兴趣所在。”李贤隆说，他的一生与“调解员”一职有割舍不断的渊源。年轻时，他在村里当村支书兼任调解员，帮村民调解一些小纠纷小矛盾。之后到综治办工作，也经常参与调解各类案件。

尽管李贤隆在村里担任调解员期间积累了一定经验，但村里的调解工作具有随意性，没有相应的法律规程，他就边工作边自学法律。

“光有法律知识还不够，做我们这一行还要有耐心。”李贤隆说，平时遇到的多数为文化程度较低的弱势群体，他们在遇到纠纷时难以保持冷静，尤其在调解非正常死亡案件时，死者家属情绪很激动，言辞不逊甚至粗狂。当面对这些委屈，他只能理解、忍耐，继续心平气和地“磨嘴皮子”，直到案件成功调解。

他说，案件调解成功时的成就感与喜悦感，对调解员来说是最珍贵的回报。他举了一个例子，新居民黄某在塘下某酒店工作期间脑溢血，经医院抢救无效死亡。刚到调解室时，黄某家属情绪非常激动，后经调解，双方达成一致意见。“看到黄某家属拿到补偿金时，我心里特别满足，感觉自己又做了一件好事。”李贤隆说。

节假日出去调解、平时加班，这对他来说已是家常便饭。当一个案件，尤其是



塘下乡贤
FU BAQ

意外伤害案件发生时，如果不及及时介入调解，很可能会使矛盾激化，甚至发生冲突；案件调解时需趁热打铁，不能随着下班时间而终止，一旦停歇，当事人的思想极易发生变化，好不容易说通的道理可能就白费了。“不能按时回家就餐是常有的，幸好儿女已长大，老伴也很体谅我。”他笑着说。

和李贤隆共事了10年的调解员陈海乐说：“老李被评为省高级调解能手，在这行做了这么多年，大家对他调解的案件都很认可，其实有时在调解时，人家信的就是他这张脸，只要老李说的，人家就信他！”这份信任，无疑就是对他的最高褒奖。

执法在线

拆除违建，严处违停，整治“乱点”
安阳执法中队：
当好市容“管家”，提升城市“颜值”

记者 苏盈盈 通讯员 余欢

集中整治安康路，拆除乱搭乱建、陈旧破损广告牌100余处；开展人行道违停专项整治行动，日均查处人行道违停行为113起；瑞祥新区日渐热闹，车多人多工地多，执法人员及时处置“乱点”，营造有序环境……这是市综合行政执法局安阳中队近期交出的民生“答卷”。

据了解，该中队紧紧围绕“小城镇环境综合整治”“八美八化”行动等中心工作，以市容环境“大管家”为己任，根据辖区工作实际，全力以赴推进城市精细化管理，整治“脏乱差”，为城区开启“美颜模式”。

高压打击
4天拆除乱搭乱建100余处

走在市区安康路上，不难发现以往陈旧不堪的广告牌不见了，背街小巷上搭建的违章雨篷也销声匿迹，一眼望去，街道变得干净、明亮。

“拆除违建，腾出发展空间，下一步安阳街道将对安康路精心‘打扮’，安装果壳箱、栽种绿化草木、统一更换公益广告，届时这条街道将焕然一新。”安阳执法中队队长卢昕说。

据介绍，安康路属于菜市场周边繁华地带，是小城镇环境综合整治的重点街区之一，部分商家在公共用地上自行搭建各类雨篷，这些违章搭建的雨篷新旧程度不同、参差不齐，大大影响建筑外立面整体美观，雨篷铁架经风吹日晒生锈，容易发生断裂，不仅影响市容市貌，还存在极大的安全隐患。

安阳执法中队积极响应市委、市政府的决策部署，把小城镇环境综合整治作为一项重要工作。今年9月，该中队组织执法人员对辖区内违规搭建的雨篷开展地毯式摸排。根据摸排结果确定以安康路为首要整治地段，以“劝导在先，惩处在后”为原则，提前向违建业主发放相关通知书，并耐心劝其主动拆除。

对于逾期不整改的业主，安阳执法中队于9月22日开始对安康路上的违建雨篷依法强制拆除。连续4天，共出动执法人员98人次，工人及保安205人次，拆除违建雨篷、陈旧破损广告牌100余处，有

效净化了街道环境。

下一步，该中队将落实长效机制，巩固安康路整治成果，针对违章建筑，保持高压态势，进一步加大巡查力度，现行违建立即拆除，历史违建逐步清除。

严管重罚
日均查处人行道违停行为113起

“经过这10多天的严管，人行道上违停车辆少了很多，有时候一路巡逻下来只发现一两辆。”安阳执法中队队员林坚说。

据了解，去年5月，我市正式对玉海、锦湖、安阳、东山、上望、经济开发区6个区域内人行道上违法停车行为予以处罚。今年，我市一些道路陆续实施改造提升，在一定程度上加剧了“僧多粥少”的停车难题，不少车主们冒着“吃”罚单的风险盯上了人行道的空隙，市民投诉增多。

9月底，新一批人行道违停处置设备到位，安阳执法中队随即启动专项行动，对万松东路、罗阳大道、隆山路、拱瑞山路和仲容路等重要路段实行重点管控，同时，改变以往专职组上路处置违停的模式，由中队7个分组共同出动，扩大巡查覆盖面，提高执法效率。

据统计，自专项行动开展以来，日均查处人行道违停行为113起，有效规范人行道秩序。

主动揽责
整治“乱点”打造有序市容环境

日前，记者在安阳执法中队采访，临



查处人行违停行为

近中午下班时间，该中队二组组长阮伟一和组员们刚刚结束早上的路面巡逻工作，回到办公室。

“我们二组的管辖范围是瑞祥新区，以前分到二组是让人人羡慕的，现在‘福利’变‘压力’，咱手头的活儿是要越来越多了。”阮伟一说，瑞祥新区以前多为工地，队员只要督促施工方做好脏乱差整治，开展渣土运输监督，随着医院、车站、学校、审批中心和新建小区建成投用，瑞祥新区越来越热闹，人流车流日益增多，小摊小贩占道经营、共享单车随处停放，出现新的市容“乱点”。

为避免新“乱点”成“顽疾”，二组的执法人员们秉承“早发现早处置”的工作原则，及时打击占道经营乱象，为新区营造有序的市容环境。

“综合执法涉及职能事项多，一旦出现‘脏乱差’，市民就会想到我们，投诉量大。”该中队相关负责人说，“其实有些乱象是属于职能部门的监管范围或需要多部门联合处置，但我们作为市容‘大管家’，市民有投诉有需求，执法人员们都主动揽责，及时处置，争取让群众满意。”

2018年7月瑞安智慧城管功能区及街道综合评价通报

序号	专业部门	处置数	处置率	按期处置率	综合分值
1	安阳中心城区	13	100%	100%	100
2	经济开发区	14	87.52%	56.25%	68.75
3	安阳街道	4	100%	100%	100
4	玉海街道	5	100%	100%	100
5	锦湖街道	1	100%	100%	100
6	东山街道	1	100%	100%	100

2018年7月瑞安智慧城管市直单位综合评价通报

序号	专业部门	处置数	处置率	按期处置率	综合分值
1	联通瑞安分公司	2	100%	100%	100
2	市民政局	6	100%	100%	100
3	市住建局	1	100%	100%	100
4	市卫计局	2	100%	100%	100
5	市公用集团	139	100%	100%	100
6	瑞安华数	2	100%	100%	100
7	市交通局	9	100%	100%	100
8	电信瑞安分公司	7	100%	100%	100
9	市公安局	1	100%	100%	100
10	市气象局	1	100%	100%	100
11	市供电局	25	100%	100%	100
12	市交警大队	71	100%	98.59%	99.15
13	移动瑞安分公司	29	100%	96.55%	97.93
14	市综合行政执法局	1494	100%	99.93%	96.75

2018年8月瑞安智慧城管功能区及街道综合评价通报

序号	专业部门	处置数	处置率	按期处置率	综合分值
1	安阳中心城区	30	100%	100%	100
2	经济开发区	26	96.30%	96.30%	96.30
3	安阳街道	18	100%	100%	100
4	玉海街道	15	100%	100%	100
5	锦湖街道	4	100%	100%	100
6	东山街道	3	100%	100%	100

2018年8月瑞安智慧城管市直单位综合评价通报

序号	专业部门	处置数	处置率	按期处置率	综合分值
1	市旧城办	7	100%	100%	100
2	市民政局	11	100%	100%	100
3	市卫计局	3	100%	100%	100
4	瑞安日报社	1	100%	100%	100
5	市供电局	34	100%	100%	100
6	市交警大队	141	100%	100%	100
7	市公用建设局	1	100%	100%	100
8	市气象局	1	100%	100%	100
9	市公安局	2	100%	100%	100
10	电信瑞安分公司	15	100%	100%	100
11	市交通局	23	100%	100%	100
12	瑞安华数	7	100%	100.00%	100
13	市公用集团	108	100%	100.00%	100
14	市消防局	1	100%	100.00%	100
15	联通瑞安分公司	5	100%	100%	100
16	移动瑞安分公司	31	100%	96.77%	98.06
17	市综合行政执法局	2517	99.96%	99.92%	97.88

2018年9月瑞安智慧城管功能区及街道综合评价通报

序号	专业部门	处置数	处置率	按期处置率	综合分值
1	安阳中心城区	19	100%	95%	96.84
2	经济开发区	19	82.61%	78.26%	80
3	安阳街道	6	100%	100%	100
4	玉海街道	10	100%	100%	100
5	锦湖街道	3	100%	100%	100
6	东山街道	3	100%	100%	100

2018年9月瑞安智慧城管市直单位综合评价通报

序号	专业部门	处置数	处置率	按期处置率	综合分值
1	移动瑞安分公司	34	100%	100%	100
2	市交警大队	163	100%	100%	100
3	市旧城办	2	100%	100%	100
4	联通瑞安分公司	5	100%	100%	100
5	市公用集团	143	100%	100%	100
6	瑞安华数	5	100%	100%	100
7	市民政局	5	100%	100%	100
8	市交通局	15	100%	100%	100
9	电信瑞安分公司	14	100%	100%	100
10	市住建局	1	100%	100%	100
11	瑞安日报社	1	100%	100%	100
12	市供电局	25	100%	100.00%	100
13	市综合行政执法局	2318	100%	99.87%	98.55